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A los alumnos y alumnas:

Este libro de ejercicios ha sido creado para que complementes tu texto
Educacién Matematica 4, y puedas revisar y reforzar los contenidos tratados
en cada unidad.

En este libro encontraras ejercicios graduados en relacién a sus dificultades,
de modo que sus resoluciones puedan dia a dia aumentar tus exigencias.
Ademas, al término de cada unidad encontraras una evaluacion de los
contenidos tratados con las caracteristicas propias de una prueba de seleccion
multiple. Hemos incluido, al final del texto, solo las soluciones de estas
evaluaciones para que revises tus respuestas.

Para revisar las respuestas de todo el texto, puedes ingresar a nuestra pagina
web: www.santillana.cl/soluciones y descargar los archivos correspondientes.
Esperamos que esta gran cantidad de ejercicios te sea Util en tu aprendizaje

de la matematica.

Presentacion
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Unidad

1 ESTADISTICA |

CONCEPTOS BASICOS

o Clasifica lo que representa cada proposicion
segun los conceptos basicos de estadistica,
dado un estudio referido a los habitos de
comida en Chile.

Todos los chilenos.

Las personas encuestadas.

El niUmero total de personas encuestadas.
La edad de las personas encuestadas.

El sexo de las personas encuestadas.

a0 oo

a Sefala en qué caso es mas conveniente estudiar
la poblacion o una muestra.

a. La longitud de los tornillos que fabrica una
maquina de manera ininterrumpida.

b. La estatura de todos los visitantes
extranjeros en un afo en Chile.

¢. La masa de un grupo de cinco amigos.

d. Los efectos de un nuevo medicamento en el
ser humano.

Indica qué variables de las siguientes son
cuantitativas y cuales cualitativas.

Talla de camisa.

Color de pelo.

Numero de hermanos.

Notas obtenidas en matematica.
Deporte preferido.

Estado civil.

Sexo de los alumnos de un curso.
Preferencia de un equipo de futbol.
Preferencia de tipo de musica.
Masa de un grupo de personas.
k. Color de ojos.

I. Numero de calzado.

S@ *0 a0 oo

— -

Si son cuantitativas indica cuales son discretas y
cuales son continuas.

Estadistica |
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o Clasifica las siguientes variables estadisticas en
cualitativas o cuantitativas. Si son cuantitativas
indica si son discretas o continuas.

or oo

o0

Provincia de residencia.

NUmero de vecinos de un edificio.
Profesién de la madre.

NUmero de llamadas telefénicas hechas en
un dia.

Consumo de gasolina cada 100 km.
Registro de temperatura en un dia.

Indica las variables cuantitativas que son

discretas y las que son continuas.

® a0 o

>a =

NUmero de primos.

Talla de pantalon.

Perimetro craneal.

NuUmero de puertas de tu casa.

Kilogramos de pan consumidos en una
semana por un colegio.

NUmero de hijos.

Ingreso diario en una cafeteria.

Edades de los vecinos de tu cuadra.

NuUmero de calzado de tus compaferos de
sexo femenino de tu clase.

Estatura de recién nacidos en un hospital en
un dia.

Suma de los nUmeros obtenidos al lanzar
dos dados.

Kilogramos de ropa que se pueden poner en
una lavadora cuya capacidad es de 5 kg.

. NUmero de personas que integran el grupo

familiar en un cierto sector de la ciudad.

. Longitud media de los tornillos producidos

por una maquina en un dia.

. Cantidad de profesores por colegio de una

ciudad determinada.




UNIDAD 1 « ESTADISTICA I

ORDENANDO LA INFORMACION

o La tabla muestra el equipo de futbol favorito
de los estudiantes de primer afio de Ingenieria.

Equipo Frecuencia absoluta | Frecuencia relativa
Antofagasta 5
Cobreloa 31
Colo-Colo 83
Concepcién 16
Everton 7
Huachipato 2
O’Higgins 7
Rangers 6
Santiago Wanderes 24
Universidad de Chile 66
Universidad Catolica 58
Unién Espafiola 16
Ninguno 104

a. Completa la tabla.
b. Construye un grafico circular con estos
datos.

e En la siguiente tabla se presentan los gustos
musicales de los alumnos de cuarto afo medio.

Musica f;
Romantica 20
Reggaeton 22
Jazz 14
Pop 17
Punk 6

a. Calcula la frecuencia relativa de cada tipo de
musica.
b. Construye un gréfico circular.

9 En un curso de 20 alumnos se realizé una
encuesta relacionada con el niUmero de
hermanos que tenian. Los resultados son los
siguientes:

2,1,0,1,1,3,224,3,2,1,1,10,2,1,2,3,5.

Ordena la informacién en una tabla de
frecuencias que contenga la frecuencia relativa,
absoluta y relativa porcentual.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o

o Para la eleccion de presidente de curso se
presentan Ana, José, Ema y Juan. Las votaciones
son las siguientes:

Ana Juan José Juan Ema
José José Ema Ema Ema
José Ana Ema José Ema
Ema Ana Juan José Ema
Ema Juan José Ema Ema
José Ema Ema Ema José
Ana Ema Ema Ema José
Juan Ema José Juan José

a. Construye una tabla de frecuencias absolutas
y relativas.

b. En la votacion de presidente de curso,
iqué porcentaje obtuvo cada candidato?

o Las calificaciones obtenidas por 40 alumnos son
las siguientes:

7,6,4,4,6,6,2,7,4,7
6,5556,52,73,6
4,3,6,56,4,7,57,5
7,6,6,6,7,3,6,4,6,5.

a. Construye una tabla de frecuencias
absolutas, relativas y relativas porcentuales.

b. ¢{Qué porcentaje de alumnos obtiene nota
6 0 mas?

O De un grupo de 40 alumnos se ha
confeccionado una tabla incompleta con sus
edades, frecuencias absolutas, relativas y
relativas porcentuales.

Edad fi hi %
15 12
16 0,35
17 0,15
18

Completa cada recuadro de la tabla.

Estadistica |




UNIDAD 1 « ESTADISTICA |

0 Un biélogo ha medido a 20 insectos,
obteniendo las longitudes en mm:

@ Los datos de la tabla muestran las estaturas de
40 alumnos. Obtén la tabla de frecuencias

3,7,4,5,4,6,8,5,4,25785,6,7,457y8 relativas asociada a estos datos.

a. Construye una tabla de frecuencias absolutas Estatura fi

y relativas. 1.50 - 1.54 3

1.55 - 1.59 6

1.60 - 1.64 9

6 Las edades de 20 alumnos son: 1.65 - 1.69 10
1.70 - 1.74 7

13, 15, 14, 16, 13, 15, 14, 16, 15, 14, 13, 13, 13, 1.75 - 1.79 5

15, 14, 16, 14, 14, 15y 13.

a. Construye la tabla de frecuencias asociada. (D Las notas en Lenguaje de 50 alumnos fueron:

36 42 43 54 6,6 69 56 6,0 3,0 4,1
Q Construye una tabla de frecuencias, con el sexo,

54 54 56 3,0 42 4,5 6,0 40 4,0 5,0
de los 20 alumnos anteriores:

38 56 51 63 47 65 6,0 64 6,1 69

M: mujer V: varon
4,1 6,9 53 50 53 7,0 43 51 7,0 5,0

M, V.V, V.V, M, V, M, M, M, M, M, M, V, V, M,
V.M, V, V.

56 68 6,149 52 48 46 49 49 7,0

a. Obtén una tabla de frecuencias con
intervalos de un punto de amplitud cada
uno. (ej: 1,0-1,9; 2,0 - 2,9; etc.).

b. Obtén una tabla de frecuencias con
intervalos de 2 puntos de amplitud cada uno.

c. ¢Qué sucede cuando el nimero de intervalos
disminuye? Justifica.

@ Las horas diarias de estudio de 30 alumnos son:

3' 4l 3l 5’ 5’ 1’ 1' 1l 1l 2’ 3’ 4’ 5' ol 2l OI 3’ 2’ 2' 1l
2,1,3,201,21,4,73.

a. ¢Cuantos alumnos estudian 3 horas o
menos?
b. ¢Y 4 horas o mas? Expresa los resultados en

tanto por ciento. .
P @ La venta de paquetes turisticos en una empresa

se presenta en el siguiente grafico:
m Los resultados de un test de inteligencia hecho

a 25 personas fueron: 100, 80, 92, 101, 65, 72,
121, 68, 75, 93, 101, 100, 102, 97, 89, 73, 121,

140
114, 113, 106, 84, 94, 83, 74 y 90. 120
100 1= 100 9
a. Construye la tabla de frecuencias absolutas, 80
. . 60 70 6
relativas y relativas porcentuales. 60 P i
b. Obtén la tabla de frecuencias y porcentajes 40
tomando intervalos de amplitud 10. 20 Lo P
c. Obtén la tabla de frecuencias y porcentajes i | | >
EFMAMIJ J ASOND

que tengan intervalos de amplitud 20.
d. ;Qué ocurre al aumentar el nimero de
intervalos? Justifica.

a. Obtén las frecuencias relativas.
b. Obtén las frecuencias acumuladas.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o

Estadistica |




UNIDAD 1 * ESTADISTICA |

@ A continuacion se presentan los resultados de
dos cursos en una prueba.

@ El siguiente grafico representa el nimero de
automoviles por familia, en un edificio de

25 viviendas.
fi A 4°E
14+
124 12 32354950 314129 28 38 45 43
10 4+ 58 3,9 36 42 46 1,9 2,8 2,9 3,3 3,9 4,2
81+ 7 4,6 4,4 3,8 3,6 4,5 4,1 4,1 4,3.
6 1
T+ 4°F
4 5 3
2 ; N 3529 13 1,7 36 56 28 52 53 4,1 4,1
o 1 2 3 4 Nautos 51 43 53 32 2,8 2,6 55 54 438 4,9 3,9

a. Construye una tabla de frecuencias para los 54 42 44 43 1,6 29.
datos anteriores.

b. ¢Cuantas familias tienen mas de
4 automoviles?

c. ¢Cuantas familias tienen menos de
3 automoviles?

d. Representa los datos en otro tipo de grafico.

a. Construye un diagrama de tallo y hoja.
b. ¢Cual de los dos cursos tuvo un rendimiento
mas “parejo”?

@ El diagrama muestra la masa (en kilogramos) de

@ Las masas en kilogramos de 24 personas son: alumnas de dos cursos distintos.

68,5 47,3 62,5 58,6 30,5 48,6

342 792 587 502 427 588 Curso 1 - Curso 2
47,5 46,5 80 60,5 59,4 72 11411 o 3 4 1 3 4
39,2 583 634 708 393 60 65 5/5/0 39 7 6 6
a. Agrupalas en intervalos y obtén frecuencias 00 7 6 0|67
absolutas y relativas. 43 2 2 2 117! 9 0 0 o

b. ¢Cuantas personas pesan menos de 50 kg?

c. ¢{Qué porcentaje representa el intervalo de
mayor frecuencia?

d. Responde las preguntas anteriores tomando
intervalos de mayor amplitud.
¢ Qué concluyes?

a. Construye una tabla de frecuencias.
b. ;Qué curso presenta menor dispersién
en su masa?

@ Los datos corresponden a las estaturas de

@ Utiliza los datos de la pregunta 16 para 27 personas

construir un diagrama de tallo y hoja.
1,55 1,78 1,70 1,65 1,73 1,68 1,60 1,66 1,67

@ Completa la tabla. 1,58 1,70 1,79 1,61 1,64 1,56 1,70 1,71 1,69

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o

Variable fi h; 1,63 1,58 1,64 1,54 1,76 1,64 1,54 1,76 1,51.
0,5 30 05 . .
p o1 a. Construye un diagrama de tallo y hoja.
1,5 9 b. ¢Qué puedes concluir?
2 0,25

Estadistica |




UNIDAD 1 * ESTADISTICA I

ANALISIS DE GRAFICOS

o El diagrama por sectores presentado a
continuacion, representa el origen de los

automoéviles registrados en un determinado pais.

20,2%

Nacional
Alemén
Francés
Americano
33,2% 30% Japonés

a. Determina cudl es el origen menos frecuente.

b. ¢Cudl es el origen mas frecuente?
Si el nUmero de autos registrados es de
3.600.000, ;cual es el nUmero de autos de
origen francés, aleman, japonés y de origen
nacional?

e El siguiente grafico relaciona la estatura y masa
de 8 personas.

A
)
BQ HO
5 o
©
= Ae Ce
D’_
_CT
Estatura o

Considerando el grafico responde:

¢ Qué persona tiene mayor masa?

¢Cudl es el mas alto?

¢ Qué personas miden lo mismo?

¢ Qué personas tienen igual masa?

Ordena de mayor a menor las 8 personas

por su masa.

f. Ordena de menor a mayor las 8 personas
por su estatura.

g. ¢{Qué persona corresponde a una de poca

estatura y poca masa?

® a0 o

Estadistica |
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e El siguiente grafico representa un paseo

realizado por Luis y su abuelo un dia festivo.
A

2.000
1.500 / \
1.000

500

Distancia (m)

\

Horas
% -

10 11 12 13 14

De acuerdo a la gréafica contesta:

a. ¢Cuanto tiempo estuvieron fuera de la casa?
b. ¢Cuéantos kilbmetros recorrieron?
c. ¢A qué distancia de la casa estan a las
11 horas?
d. ;A qué distancia de la casa estan a las
12 horas?
e. ¢Cuanto tiempo estan Luis y su abuelo sin
caminar aproximadamente?
¢A qué hora estan mas lejos de la casa?
g. ¢A qué distancia de casa estan a las
13 horas?

h. ¢En qué hora estan a 1.250 metros de casa?

El grafico siguiente representa las temperaturas
de dos provincias, medidas desde las 6 de la
mafana hasta las 8 de la tarde.

A

34
(@) L~
(35 28 ,f/”! N
©
E p N
g 22 g
[] L~ \
g‘ 16 \
STy A

6 7 8 910111213 14151617 18 19 20 Horas

De la observacién de las dos graficas, contesta:

a. Alas 15 horas, ;qué provincia tiene la
temperatura mas alta?

b. ¢En qué provincia hay mayor variacion de
temperatura?

c. ¢Cual es la temperatura mas baja en A?
(Y en B?




UNIDAD 1 « ESTADISTICA |

0 Alfredo estad enfermo y cada hora se toma la
temperatura, siendo estos los resultados desde

e A continuacion se representa la masa de dos
amigos, Pedro y Antonio, desde los 10 a los

25 afios: las 10 hasta las 18 horas.
80 Antonio 4l
© 40
~ 70 S
R Pedro % 39
8 50 £ 38
= © 37
40
I I I I —>
30 0 12 14 16 18 Horas
1 1 1 1 -
T T T T = -
10 15 20 25  Afios Interpreta el resultado de este grafico.

a. ¢En algun momento pesan lo mismo?
¢A qué edad? ;Cuanto pesan?

b. {Cuadnto aumenté Pedro de masa en los
ultimos cinco afos? ;Y Antonio?

c. ¢Cual era la masa de Antonio a los 13 afios?
¢Y 10 afos después?

0 Pedro va a jugar un partido de futbol con sus
amigos. Sale de su casa, los espera en la plazay
todos juntos van al campo de futbol. Después
del partido toman un refresco y siguen hasta la
casa de Pedro. El grafico del recorrido es el

siguiente.
0 El grafico del costo de una llamada efectuada A
desde un teléfono es: 800 /
700
A =
3 1.000 S 600
g 10 £ 500
2 500 = / \
O 250 -2 400 /
> c
3 6 9 Duraciéon (min) _*E 300
2 200
¢ Qué interpretacién puedes dar al grafico? 100 \

20 40 60 80 100120140160 180

o Cada punto de este grafico representa una Tiempo (minutos)

bolsa de arroz.

a. ¢Qué distancia hay desde la casa de Pedro a
la plaza?

¢Cuanto tiempo estan jugando?

¢Cuanto tardan en tomarse el refresco?
¢Cudnto tiempo esta Pedro andando?
¢Dénde estaba Pedro a las dos horas de
haber salido de casa?

O

s
e

Precio

Y

Masa

® o0 o

¢Qué bolsa es la mas “pesada”?

. ¢Qué bolsa es la mas barata?

¢ Qué bolsas tienen el mismo precio?
. ¢Qué bolsas tienen la misma masa?

o n oo

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o
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UNIDAD 1 * ESTADISTICA |

@ Después de que Miguel Indurain ganara el tour

% etapas en grandes vueltas

; : 4% 38% 10%
de 1995, entr6 en el club de los cuatro : : >
“monstruos” del ciclismo mundial formado por :
los franceses Jacques Anquetil y Birnard Hinault, : 52%
el belga Eddy Merckx y Miguel Indurain. : 70%
En la siguiente tabla aparecen datos referidos al @ )
) ) : Anquetil: 23 etapas Merckx: 65 etapas
primer y quinto tour ganados por estos cuatro :
corredores. : 14% 15% 27%
Observa el cuadro con los datos, calcula'y :
contesta: :
: 71%
= 0
J. Anquetil E. Merckx B. Hinault M. Indurain Ry 73%
1% tour | 5° tour | 1% tour | 5° tour | 1* tour | 5° tour | 1* tour | 5° tour
ganado | ganado | ganado | ganado |ganado | ganado | ganado | ganado Hinault: 39 etapas Indurdin: 15 etapas
Afio 1957 | 1964 | 1969 | 1974 | 1978 | 1985 | 1991 | 1995
Kilémetros | 4.555 |4.505,2| 4.102 | 4.098 [3.913,8|4.127,3| 3.940 | 3.637 tour [] giro [l vuelta [
‘:;M/:d'a 34,507 | 35,420 | 35,296 | 35,243 | 34,929 | 36,215 | 38,792 | 39,193 ) .
Loty a. El nimero de etapas ganadas por Anquetil
Diferencia | 14:56 | 0:55 | 17:54 | 804 | 356 | 1:42 | 3:36 | 4:35 en tour, en el giro y en la vuelta
, .
S 2 |2 |2 2 2|2 B b. El nimero de etapas ganadas por Merckx en
salieron 120 | 132 | 129 | 139 | 110 | 179 | 198 | 189 tour, en el giro y en la vuelta
, .
Rl 5 | ¥ 8 | 105 | 78 | 144 | 156 | 115 c. El nimero de etapas ganadas por Hinault en
tour, en el giro y en la vuelta.
a. ¢Cudntas horas estuvo en carrera cada d. El nimero de etapas ganadas por Indurain

corredor en el primer tour ganado?
(Recuerda que la velocidad media es el
cociente entre la distancia recorrida en
kilometros y el tiempo empleado en horas).

n° de kildmetros

Vm = -
tiempo (en horas)

¢Cudntas horas estuvo en carrera cada

corredor en el quinto tour ganado?

c. ¢Qué porcentaje de los corredores que
empezaron el primer tour lo acabaron?

. ¢Qué porcentaje de corredores que

empezaron el quinto tour lo acabaron?

m Fijate en los graficos circulares que muestran el
porcentaje aproximado de etapas ganadas
en “grandes vueltas” y calcula:

Estadistica |
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en tour, en el giro y en la vuelta.

En el gréfico siguiente aparecen los gastos e

ingresos de siete empresas durante el afio pasado.

Gastos

> an oo

A

L o)

@3>
@

T ew

1 loa

Y

Ingresos

¢ Qué empresa tuvo mayores gastos?

¢ Cual de todas tuvo mayores ingresos?

¢ Qué empresas tuvieron los mismos gastos?
¢ Cuales tuvieron los mismos ingresos?
Ordena las empresas segun sus gastos de
menor a mayor.

¢{Qué empresa crees que tuvo un mejor
balance en el afno? ;Por qué?
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@ La siguiente tabla muestra los resultados de una encuesta en la cual se pregunté sobre los ministros con

mejor gestion. — -
Ministerio % de aprobacion laci . [ ori
Vivienda = a. ¢Puede ocupar Relaciones Exteriores el primer
Justicia 73 IUQar?
Relaciones Exteriores 68 b. ¢Qué ministros no pueden ocupar el primer lugar?
Economia 67 ¢Qué ministros no pueden ocupar el quinto lugar?
Obras Publicas 65

@ El IPC se calcula sobre la base de un promedio ponderado, de modo que cada rubro tiene distinta
importancia de acuerdo al consumo de la poblacién.

IPC 2001

Grupos Variacion anual % | Indice anual . .

P - 2 a. Observa la tabla y determina cual es el rubro que
Alimentacion 2,0 0,52 . . .
Vivienda 35 0.73 tiene mayor importancia.
Equipamiento de la vivienda 0,1 0,00 b. ¢Por qué crees que los rubros de salud y educacion
Vestuario 48 031 son los que mas subieron?
Transporte 4,4 0,65 P , | b . |
salud 4.9 0,47 c. ¢Por que crees que el rubro vestuario es el que
Educacion y Recreacion 4,9 0,56 mas bajé?
Otros 0,0 0,00
Indice General 2,6 2,64
Fuente: Boletin Indicadores de precios y remuneraciones del INE, N°38,

Enero 2002.

@ Usa la tabla y contesta.

Precipitacion anual y afios normales, segtin estacion meteorologica 1990 - 1999 (Milimetros)
Precipitacion anual
Estacion Meteoroldgica
1990 1991 1992 1993 | 1994 1995 | 1996 1997 1998 1999 |Afio normal a/ | Ao normal b/
Arica 05 04| 23 338 00/ 20/ 00 5,9 0,0 - 1,1 05 |
Antofagasta 00| 145 97 0,0 00/ 70 01 3,0 14| 02 4,9 17 | &8
Isla de Pascua 1.269,6| 1.302[1.106,7 | 1.9253 | 1.264,1| 1.285,2 | 1.067,7 | 1.324,2 | 966,5 |1.030,7 1.222,9 1.147,2 ;',é
Copiapé 00| 592| 387 0,0 00 07| 00| 1294 36| 270 21,1 12,0 21’%
o o
La Serena 170,5| 1048| 1939 | 640| 378 125 468| 1945 180| 578 104,1 785 | 5%
Valparaiso 209,1| 5842| 6054 | 3009| 250,0| 2734| 2161 | 754,11 —| 4892 3748 3725 |59
Stgo. (Quinta Normal) | 2058 | 379,6| 4640 | 3167 | 2360| 1866 1640 | 709,3| 89,3 | 3432 330,2 3125 | &8¢
Chillan 794,5| 1.172,7 [1.551,1 | 1.307,8 | 989,6| 895,6| 691,8 |1.343,2| 473,11.040,2 1.022,5 1.107,0 2;:;2
Concepcién 853,9| 1.138,4 [ 1.455,0 | 1.1552 | 844,0( 952,9| 630,8 | 1.5650 | 598,6 |1.091,2 1.328,8 11101 [ 888
Temuco 1.055,8 | 1.238,7 [ 1.469,7 | 1.434,4 | 1.210,0| 1.196,5| 791,5 | 1.495,1 | 609,1 |1.007,7 1.308,4 1.157,4 g gé‘
Valdivia 1.763,7| 1.731,4 | 1.828,5 | 2.249,6 | 1.686,0| 1.746,3 - | 2.255,9(1.033,1 [1.513,7 2.264,7 1.871,0 % ég
Osorno 1.265,8 | 1.262,9 | 1.365,6 | 1.596,1 | 1.464,8| 1.234,5|1.143,8 | 1.550,2 | 859,0 |1.077,5 1.328,7 13318 | = e
Puerto Montt 1.712,0| 1.745,0 [ 1.974,2 | 1.811,7 | 1.990,7| 1.414,0 | 1.298,6 | 2.023,8 | 1.050,1 | 1.344,0 1.844,7 18025 | 2§
Coyhaique 1.156,8| 1.019,9| 8368 | 907,1| 1.189,9| 989,3(1.234,4 | 1.1622| 9584 | 856,7 1.690,0 1.205,9 gg;
Punta Arenas 601,1| 561,8| 3038 | 402,8| 522,0( 391,1| 4642 | 4268| 5042 | 3293 462,5 375,2 g gg
a. Se afirma que en el pais llueve cada vez disminuido las precipitaciones?
menos. Calcula las precipitaciones de un afio e. ¢En qué ciudad llueve mas?
normal para la década de los 90 y argumenta f. Compara ciudades de latitudes similares,
a favor o en contra de dicha informacion. ¢qué sucede con las precipitaciones de
b. ¢En qué afo hubo sequia en el pais? aquellas que estan en la costa, en relaciéon a
¢En qué afo llovié mas? las ciudades del interior?
d. ;En qué zonas del pais es donde mas han g. ¢En qué ciudad hubo mas afos sin Iluvia?

Estadistica |
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@ Observa la informacién de los graficos y responde segun corresponda.

@
E
e g
Pais: Tasas especificas de mortalidad por enfermedades N
del sistema circulatorio, seguin sexo y edad. Aho 1999. =
=
m-l"" g
Tasa (por cada 100.000 hab.) 2
g
$
£
oo | €
2
K
&
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g
o £
()
3
8
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1090 =p] <
Eg
¥8
c N
. 23
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Total |<de 1| 1-4 | 5-9 [10-14|15-19|20-24|25-29|30-34|35-39|40-44|45-49 |50-54 | 55-59| 60-64 | 65-69|70-74|75-79|80 y +
[ Hombres|1549 | 34 | 03 | 08 | 1,4 | 1,6 | 21 | 7,5 | 121|153 | 39,2 | 65,9 |143,8 | 268,8|439,6 | 813,7(1.382,5]2.319,9/5.518,9
B Mujeres |147,9] 7,1 | 0,9 | 01 | 06 | 1,0 | 29 | 37 | 64 | 123|213 | 438 | 77,6 | 119,1|220,6] 414,9| 7613 |1339.0/4.657.3
[
g
o0 . . . . b
Pais: Tasas especificas de mortalidad por tumores malignos, he
seguin sexo y edad. Aiho 1999. =
=
000" | 3
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E
o
E
1500+ =
@9
K
8
%
g
ron g
@
o
3
8
5
=1
c
<
z_
u8
c N
$3
w T
Total [<de 1| 1-4 | 5-9 | 10-14| 15-19|20-24 | 25-29 | 30-34 | 35-39| 40-44 | 45-49| 50-54 | 55-59 | 60-64| 65-69| 70-74| 75-79| 80y +
[JHombres| 1219 | 14 | 37 43 4,5 58 92 | 96 | 136 | 21,5 | 345 | 71,7 | 1329 | 2564 | 4458 | 782,4|1.191,111.700,12.826,8
.]Mujeres 1163 | 2,1 25 31 31 51 64 | 93 | 181 | 302 | 584 | 958 |157,7 | 243,4| 322,6| 504,1| 735,0| 918,1 |1.749,0

a. ¢En qué rangos etarios las muertes por cancer superan en cantidad a las muertes por enfermedades
cardiovasculares?

b. ¢En qué rangos etarios las muertes por dificultades cardiovasculares duplican a las muertes por cancer?

c. ¢Entre qué edades las mujeres tienen mas decesos por cancer? ;A qué crees que se debe?
¢Qué cuidados debe tener una mujer en relacion a esta enfermedad?

d. Investiga la importancia de una dieta equilibrada y una actividad fisica regular en la prevencion de
enfermedades cardiovasculares.

e. ¢Por qué crees que a partir de los 40 afios los hombres deben comenzar a hacerse examenes para
prevenir el cancer?

Estadistica |
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@ Observa la tabla y contesta.

Longitud total de la red caminera por tipo de camino segtin Region, 1999 (kilémetros)
Region Total Pavimento de hormigén | Pavimento asfalto Ripiado estabilizado Tierra
| de Tarapaca 4.681 4 1.381 198 3.098
Il de Antofagasta 5.563 1 1.624 1.268 2.670
Il de Atacama 6.360 1 1.000 1.824 3.535
IV de Coquimbo 4.948 94 915 506 3.433
V de Valparaiso 3.319 375 861 835 1.248
VI del Libertador Gral. Bernardo O’Higgins 4.090 215 731 1.619 1.525
VIl del Maule 7.359 258 901 3.373 2.827 g
VIII del Bio Bio 11.618 384 1.481 4.394 5.359 é
IX de La Araucania 12.378 311 901 7.765 3.401 %
X de Los Lagos 10.605 458 1.310 7.813 1.024 §
XI de Aisén del Gral. Carlos Ibanez del Campo 2.652 121 66 1.912 553 E
XIl de Magallanes y de la Antartica Chilena 3.250 391 29 2.274 556 %
Metropolitana de Santiago 2.530 404 845 545 736 f
Total 79.353 3.017 12.045 34.326 29.965 E

a. ¢Qué regiones tienen la mayor cantidad de caminos de cada tipo?

b. ¢Qué regiones tienen la mayor parte de sus caminos pavimentados?

c. ¢Qué regiones tienen la mayor parte de sus caminos de tierra?

d. ¢Qué parte de los caminos del pais esta pavimentado?

e. ¢Qué factores crees que influyen en la cantidad y calidad de caminos por regiéon? Explica.

@ Observa la informacién que aparece en el
grafico y luego responde.

@ El grafico muestra la variacion de las ventas de
noviembre de 2001 comparado con noviembre

de 2000. Evolucion de los desocupados segun periodo
ot Trimestre septiembre-noviembre 1999-2000-2001
Variaciones de indice general de supermercados 650 = O
(Base, Junio 1991 = 100) ;/ N \
600 -
8 N
20,0 S 550 o— ;
wv
2 500
15,0 o 3 (‘,ﬁ )
[0) )
10,0 T 450 ol )
' 9 =0 Desocupados 1999
S 400
504 === Desocupados 2000
350
90 " Nov. 2000/Nov. 1999 Nov. 2001/Nov.2000 300 —©o— Desocupados 2001
[ Nominal [l Real 230

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

T T T T T T T T T T 1
2 = £ > ¢ S5 o a £ 2 &Y v

S G S

. g . £33 2 23 8% Q2 8 &
Indicadores del mes N° 38, Diciembre 2001. Boletin Informativo (*] o o) o 5 © & S o oy ° s
del Instituto Nacional de Estadisticas de Chile. o < fid g < = =2 7 3;’ o3 o =
Trimestres

Fuente: Indicadores del mes del INE, Empleo y
sectoriales N° 38 del 27 de diciembre de 2001.

a. ¢Por qué crees tu que se compara con el . ] o
a. ¢Cual es el trimestre mévil con mayor

cesantia en el pais?

b. ¢Bajo efectivamente el desempleo en este
periodo?

¢. Indica elementos que expliquen el alza o la
disminucion del desempleo.

mismo mes del afio anterior?
b. Averigua qué diferencias hay entre los
indicadores nominal y real.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
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USO DEL COMPUTADOR

Usa Excel u otro programa computacional similar.
Realiza las actividades que se proponen a
continuacion.

0 Las siguientes corresponden a las respuestas de
un grupo de jévenes a la pregunta: ;Cudl es el
color de tus ojos?

Negro  café negro  azul café
café azul verde café azul
café negro  negro  café café
café negro  verde negro  negro
azul negro  verde verde  verde
café azul verde verde  verde
a. Construye un grafico circular.

b. Construye un grafico de barras.

c. Interpreta los resultados.

d. {Qué color de ojos presenta la mayor

frecuencia?

e Los siguientes datos corresponden a las
estaturas, en centimetros, de los alumnos de
cuarto aino medio de un colegio.

| Damas |

156 149 163 171 156 155 161 153
154 160 155 154 149 150 156 163
159 163 171 169 173 167 159 168
158 171 151 166 164 163 174 172

|Varones

165 169 174 181 172 168 161 173
184 174 166 169 173 172 176 179
177 176 174 181 183 169 174 177
176 176 168 183 181 173 176 178
179 186 171 176 179 183 181 166

a. Construye un grafico que permita comparar
las estaturas entre damas y varones.

b. Ordena la informacién en una tabla de
frecuencias.

Estadistica |

c. Con la informacién de b, construye un
grafico que presente la informacién (que sea
distinto al de a).

d. Construye un grafico que muestre cuan
variables son las estaturas en ambos grupos.
¢ Qué puedes concluir?

e Los datos que se muestran a continuacion
corresponden al tiempo en minutos que
demoran los alumnos de cuarto aflo medio en
contestar la PSU de matematica.

125 138 150 98 111 125 131 143
104 103 116 125 146 143 103 88

71 127 134 109 % 140 137 136
146 150 103 106 112 116 109 106
136 96 98 79 134 116 106 96
126 116 120 124 87 106 145 116
127 79 74 133 129 134 103 98
150 133 100 100

a. Completa los recuadros de la siguiente tabla.

f; h; %
71-90
91-110
111-130
131-150

b. Elabora un poligono de frecuencias. ;Qué
puedes concluir?

c. Elabora un gréafico distinto al de b. ;Qué
conclusion distinta a la anterior, puedes
obtener?

d. Ordena la informacién en una tabla con
intervalos distintos a los de a. ¢Se pueden
obtener las mismas conclusiones anteriores?
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o Un supervisor debe viajar diariamente de
Santiago a Talca; a continuacién se presentan
los tiempos en minutos que demoré en sus
viajes en febrero y marzo.

Marzo
Febrero Fecha Ida Regreso
Fecha ida | Regreso 1 179 176
1 201 196 2 181 183
2 199 204 3 186 179
3 Descanso 4 179 178
4 Descanso 5 183 188
s 215 209 6 179 181
6 236 216 7 Descanso
7 218 196 8 Descanso
3 189 191 5 177 178
9 179 189 0 183 179
10 183 185 " 188 186
1 Descanso 12 176 201
12 Descanso 13 203 204
13 245 253 14 202 199
1 252 249 15 Descanso
15 221 203 16 Descanso
1 188 186 17 186 187
17 194 199 18 176 179
18 180 179 19 178 183
19 Descanso 20 188 179
20 Descanso 21 181 180
21 240 251 » 179 177
2 221 188 23 Descanso
23 187 1 24 Descanso
24 183 185 e 183 179
25 187 177 % 181 183
26 203 209 P 179 203
27 Descanso 28 204 190
28 Descanso 29 208 202
30 180 181
31 Descanso

a. Ordena la informacion de ambos meses para
luego ser comparadas, segun el tiempo (en
minutos) que demord entre Santiago y Talca.

b. Construye un grafico que permita mostrar la
comparacion de tiempos de viaje de cada mes.

c. ¢A qué crees que se deban las diferencias en
ambos meses?

d. ¢Qué opinas del sistema de descansos?

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o

e Un colegio debe inscribir a dos alumnas en el
campeonato regional de atletismo en la
prueba de 400 metros planos. Los tiempos, en
minutos, obtenidos por las alumnas de la
seleccion del colegio se presentan a continuacion.

Carolina 80 79 81 79 79 81

80 79 78 77 78 79

Carla 83 77 75 82 83 81

80 79 8 77 81 79

Matilde 82 83 81 80 79 79

80 81 79 80 80 80

Marcia 79 78 80 81 8 79

8 79 75 74 84 78

Andrea 80 79 80 79 80 81

80 80 80 81 8 79

a. Construye un grafico que represente los
datos presentados, y que permita comparar
los tiempos de cada seleccionada.

b. ¢Qué grafico construirias para saber quién
tuvo menos variacién en sus tiempos?

c. ¢Qué tipo de grafico construirias para
mostrar los mejores tiempos de cada
seleccionada? Construyelo.

d. A partir de los gréaficos anteriores, escoge
a dos alumnas que deban representar al
colegio en el campeonato.

e. Con la informacién obtenida, ¢es suficiente
para elegir a dos estudiantes? Justifica.

f. ¢Qué informacion agregarias a esta situacion
para elegir a las dos alumnas? ;Por qué?

g. Ordena la informaciéon en tablas de
frecuencias. Luego vuelve a graficarlo.
¢Qué concluyes?

Estadistica |
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Utilizando la siguiente informacion responde de la
pregunta 1 a 6.

En un grupo de 50 alumnos se ha preguntado por el
deporte favorito de cada uno: los datos recogidos
son los que aparecen en la siguiente tabla.

. ° —
Deporte favorito 5 2 » 3 g
= g c b a
3 o 2 3 S
= 3 > (o]
o
Frecuencia 16 12 10 6 6

0 ¢Cual es la frecuencia relativa de los alumnos
que prefieren futbol?

A1

B. 1%
C. 0,32
D. 0,25
E. 0,24

9 La frecuencia relativa de los alumnos que
prefieren ciclismo es:

A. 0,1
0,12
0,2
0,24
0,32

monNnw

e ¢De qué tipo es la variable estadistica?

A. Cuantitativa.
Frecuencial.
Cuantitativa discreta.
Cuantitativa continua.
Cualitativa.

monNnw

0 ¢Qué valor de la tabla representa la mayor
frecuencia?

A. 16
Basquetbol
Futbol

10

6

B.
C.
D.
E.

Estadistica |
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o ¢ Qué frecuencia de la tabla representa el 20%?

A. 16

C. 8 E. 50
B. 10 D.6

G La preferencia del ciclismo corresponde al:

A. 12%
32%
24%
. 20%
Ninguna de las anteriores.

moNw

En un colegio se ha encuestado a sus

1.200 alumnos. Se les pregunté si estaban a
favor o no de colocar casilleros en las salas de
clases. Los resultados se observan en el
siguiente grafico de sectores:

10% no contesta

50% si
40% no

¢Cudntas personas no estan de acuerdo?

A. 40
B. 120

C. 480
D. 600

E. 720

Un profesor, tras ser calificado por sus
25 alumnos, obtuvo el siguiente resultado:

(Muybueno:GO%] ( Bueno: 20% J

(Regular:12% J ( Malo: 8% J

¢Cudl es la frecuencia absoluta de la opcion que
representa a la categoria regular?

A. 5
B. 10
C. 15
D. 3
E. Ninguna de las anteriores.
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9 Una muestra de la poblacién la forma:

A. mas de la mitad de la poblacion.
B. una parte importante.

C. una parte proporcional.

D. una parte representativa.

E. no se puede determinar.

@ La variable color del automovil es:

D. cualitativa.
E. representativa.

A. discreta.
B. continua.
C. cuantitativa.

0 Los datos que faltan en la tabla son:

X; fi h;
1 1 y
2 3 3
7
3 1 a
7
4 X 2
7
7 1
3 2
A x=2;y=— D.x=2;y=—
=3 =3
1
B. x=2;y=7 E.x=1;y=?
1
C. x=2;y=—
=3
@Lasumade:

A. las frecuencias relativas es el total de datos.
las frecuencias relativas acumuladas es 1.
las frecuencias absolutas acumuladas es n.
las frecuencias absolutas es n.

las frecuencias relativas porcentuales es 1.

monNnw

@ Para representar graficamente una variable de
tipo cuantitativa continua, se recomienda
utilizar un:

A. pictograma.
B. poligono de frecuencias.

0000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 o

C. histograma.
D. gréfico de barras.
E. gréfico de dispersion.

En una encuesta sobre alumnos y educacion,
se pregunté si deberia haber mas actividades
extraescolares. Las respuestas fueron:

De acuerdo: 55,8%
En desacuerdo: 17,2%
Indiferente: 27%

¢ Como representarias estas respuestas?

A. con un grafico de sectores.
con un grafico de frecuencias.
con un histograma.

con un gréfico de barras.

con un grafico de tallo y hoja.

monNnw

Dado el siguiente grafico, contesta las
preguntas 15y 16.

El gréfico corresponde a un:

fi
20
15
10
5

Y

30 40 50 60 70

. poligono de frecuencias.
. histograma.

. grafico de barras.

. pictograma.

. grafico de dispersion.

moNnw>

El gréfico anterior nos sirve para:

expresar informacién de datos agrupados.
comparar frecuencias de los valores.
representar porcentajes.

estudiar la homogeneidad o heterogeneidad
de datos.

E. representar variables cualitativas.

oONwp»
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